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i 10.Smif Programlama Temelleri
PROGRAMLAMANIN YAPI TASLARI Ders Notlari

Kamil AYDIN - Mehmet GUCYENER

Bilgisayarin Calisma Mantigi e :

Bilgisayar, kullanicidan aldig verilerle mantiksal ve aritmetiksel islemleri yapan yaptigi
islemlerin sonucunu saklayabilen, sakladigi bilgilere istenildiginde ulasilabilen elektronik bir
makinedir. Bu islemleri yaparken veriler girilir ve islenir. Ayrica, istenildiginde yapilan islemler
depolanabilir ve ¢ikisi alinabilir.

Giris: Kisi tarafindan veya bilgisayar tarafindan saglanan verilerdir. Bu veriler, sayilar,
harfler, sozciikler, ses sinyalleri ve komutlardir. Veriler giris birimleri tarafindan toplanir.

islem: Veriler insanlarin amaglar1 dogrultusunda, programin yetenekleri 6lgiisiinde
islem basamaklarindan gecer.

Bellek: Verilerin depolandigl yerdir. Giris yapilan ve islenen veriler bellekte depolanir.

Cikis: Bilgisayar tarafindan islem basamaklarindan gecirilerek tiretilen yazi, resim, tablo,
miizik, grafik, goriintii, vb.nin ekrandan ya da yazici, hoparlor gibi degisik ¢ikis birimlerinden
alinmasidir.

Say1 Sistemleri
ikili say1 sistemi(Binary)

Ikili say1 sistemi 2 tabanini kullanir. 0 ve 1 olmak iizere iki rakami vardir. Bu sayilar
bilgisayarda akimin gegmesi veya gecmemesi esasina gore belirlenir.

2'li sistemden 10’lu sisteme doniistiirme:

ORNEK: (001010), , (111011), , (10),

> 2'li sistemden 10'lu sisteme doniistiirme:
ORNEK:
(101101); = 1x2° +0x2* +1x2* +1x2? +0x2" +1x2°
=32+0+8+4+0+1=(45)
10'lu sistemden 2’li sisteme doniistiirme:

Bu islemi yapabilmek i¢in 10'lu sistemde verilen say1 stirekli olarak ikiye
boliinmektedir. Bolmelerin kalanlari bize o sayinin ikili sistemdeki karsiligini vermektedir.

Ornek : (23)10 sayisimin 2'lik sistemdeki karsihig: nedir?

Cevap:

(23)10=(10111)>




Algoritmalar
Algoritma Kkelimesi bir islam Bilgini olan El-Harezmi'nin (780-850) isminin Latince
karsiligindan gelmektedir.

Algoritma, belirli bir mantig1 olan, farkli diisiinebilmeyi ve problem
¢6zmeyi 68retmek icin tasarlanan bir yoldur. Baska bir ifadeyle bir
problemi ¢6zmeye giden yolun basit, net ve belirli bir siraya gore
tasarlanmis halidir.

Algoritmalar;

Acik ve net olmahdir.

Kullanilacak olan girdiler iyi tanimlanmis olmalidir.
Ciktilar acik ve anlasilir olmaldir.

Algoritmalar hizli olmalidir.

Sonlu ve uygulanabilir olmaldir.

S6zde Kod (Pseudo-code)
Konusma dili ile programlama dili arasinda, algoritma gelistirmek i¢in kullanilan yapay kodlara
sozde kod denir. Sozde kodlar, giinlik dille ifade edilmis (metinsel olarak tanimlanmis)
problemlerin programlamaya yaklastirilmis halidir.

AKkis Semasi Nedir?

Degisken: Her seferinde
farkh degerler alabilen
ifadelerdir.

Sabit: Degeri degisme-
yen ifadelerdir.

Akis semasi veya akis diyagrami, algoritmalari ve yapilan islemleri birbirine oklarla bagh degisik
sembollerdeki kutular icerisinde gosteren bir semadir.



SEKILLER

KULLANIM YERI

Basla-Bitir

Algoritmanin basladigjini ve bittidini gésteren semboldir.

Aritmetik islemlenn ve dedjiskene defer atama islemlerinin
yapilditi sembolddr.

dir.

Veri giris ve deffisken tanimlamalanmin yapildiyi sembol-

Onceden tamimli islem / fonksiyonlan alistirmak igin kulla-
nilan semboldir.

semboldiir.

Cikt almak ve ekran gonintiisi olusturmak igin kullamilan

Déngii islemleri icin kullamlan semboldir.

diir.

Karar verme/karsilastirma islemleni igin kullanilan sembol-

Alas noktalanm baglamak icin kullamilan semboldiir.
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dir.

Alkis yoniini gostenr. Akig, okun yGniine gére ilerlemekte-

Soru 1: Girilen 2 sayinin toplamini bulan Algoritma, Akis Semasi ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma

Sozde Kod

Akis Semasi

Al:Basla

A2:Birinci Sayiy1 oku
A3:ikinci Sayy1 oku
A4:Sayilarin
toplamini hesapla
A5:Toplami yaz
A6:Bitir

Al:Basla

A2:0ku sayil

A3:0ku sayi2
A4:toplam=sayil+sayi2
A5:Yaz toplam

A6:Bitir

girig
“Birinci Sayi = ",

i girig
“Ikinci Sayi = ",

sayi1/
sayiz/

‘ toplam = sayil + sayi2? ‘

e toplam/

gikig
“Sayilarin Toplami =




Soru 2: Girilen 2 sayinin ortalamasini bulan Algoritma, Akis Semasi ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma Sozde Kod Akis Semasi
Al:Basla Al:Basla oD
A2:Birinci Sayiy1 oku | A2:0Kku sayil !!

A3:Ikinci Sayiy1 oku A3:0ku sayi2 /"Birinci SIS ot /

A4:Sayilarin A4:toplam=sayil+sayi2 s

toplamini hesapla AS5:ortalama=toplam/2 /"ikinci sagi - -, sayiz/

A5:Sayilarin A6:Yaz toplam [coptam - Sa\fﬁ iz |

ortalamasini hesapla | A7:Yaz ortalama

A6:Toplami yaz A8:Bitir | ortatana - topian / 2 |

A7:0rtalamayi yaz 1\.‘{15

A8:B1tlr /"Sayilarin Toplami = *, tnplam/

/"Sayilarin urtal::;;si =", nrtalama/

J Nesne @

Soru 3: Girilen bir sayinin karesini bulan Algoritma, Akis $ema|51 ve Sozde Kodu yaziniz.

Algoritma So6zde Kod Akis Semasi
Al:Basla Al:Basla
A2:Say1y1 oku A2:0ku sayi
A3:Sayinin karesini | A3:kare=sayi*sayi !
hesapla A4:Yaz kare /_,Sayiyi giris Sayi/
A4:Karesini yaz A5:Bitir
A5:Bitir 3

‘kare = sayi = sayi

|

c1kig
"Sayinin Karesi = ", kare

Soru 4: Girilen kenar uzunluklarina gore dikdortgenin Alan ve Cevresini bulan Algoritma, Akis
Semasi ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma Sozde Kod Akis Semasi
Al:Basla Al:Basla
A2:Birinci kenar | A2:0ku k_kenar
uzunlugunu oku A3:0ku u_kenar |
A3:ikinci kenar | A4:alan=k_kenar*u_kenar /,_Kisa Kenar gﬁii"rii “ K kenar /
uzunlugunu oku A5:cevre=2*k_kenar+2*u_kenar \l/ =
A4:Alani hesapla A6:Yaz alan s
A5:Cevreyi hesapla A7:Yaz cevre “Uzun Kenar Gir = ", u_kenar
A6:Alan yaz A6:Bitir \l/
A7:Cevreyi yaz ‘ alan = k_kenar = u_kenar ‘
A8:Bitir \I/

‘ceure = k_kenar + u_kenar ‘

WV

‘Beure = cevure * 2




Soru 5: Yiikseklik ve taban uzunlugu klavyeden girilen iiggenin alanini hesaplayan Algoritma,

Akis Semasi ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma S6zde Kod

Akis Semasi

Al:Basla
A2:Yiikseklik
uzunlugunu oku

Al:Basla
A2:0ku yukseklik
A3:0ku taban

A3:Taban  uzunlugunu | A4:alan=(taban*yukseklik)/2
oku A5:Yaz alan

A4:Alani hesapla A6:Bitir

A5:Alan yaz

A6:Bitir

girisg
Tahan Gir = ",

I

‘ a = taban = yukseklik

tahan

/"Vukseklik Gi 'y yukseklik/

alan = a /7 2

Soru 6: Girilen bir sayinin pozitif, negatif ya da sifir oldugunu bulan Algoritma, Akis Semas1 ve

So6zde Kodu yaziniz.

Algoritma Sozde Kod

Al:Basla Al:Basla

A2:Say1y1 oku A2:0ku sayi @

A3:Eger say1 0’dan | A3:Eger (sayi>0) ise

biiylikse “Say1 Pozitif” | A6’ya git, —

yaz A4:Eger (sayi<0) ise /--Sayi G%i”l*--, Sayi/

A4: Eger sayr 0’'dan | A7’ye git,

kiiciikse “Say1 Negatif” | A5:Degilse A8’e git, cakag

yaz A6:Yaz “Say1 Pozitif”, E“Er' “Sayi Pozitif" /

A5: Eger say1 0’a esitse | A9’a git /

“Sifir” yaz A7:Yaz “Say1 Negatif”,

A6:Bitir A9a git . / gikig
A8:Yaz “Say1 Sifir’, A9’a AT/ "Sayi Negatif”
git
A9:Bitir W

c1kig
"Sayi Sifir”

Soru 7: Girilen 2 sinav notuna gore 6grencinin dersten Basarili olup olmadigini bulan Algoritma
ve S6zde Kodu yaziniz.(Ortalama 50 ya da iizeri olmali)

Algoritma

Sozde Kod

Al:Basla

A2:Birinci Notu oku

A3:ikinci Notu oku

A4:Ortalamay1 hesapla

A5:Eger Ortalama 50’den biiyiik ya da esitse
“Basarill” yaz

A6: Eger Ortalama 50’den kii¢likse “Basarisiz”
yaz

A7:Bitir

Al:Basla

A2:0ku notl

A3:0ku not2
A4:ortalama=(notl+not2)/2

A5:Eger (ortalama>=50) ise A7’ye git,
A6:Eger (ortalama<50) ise A8'’ye git,
A7:Yaz “Basarill”, A9’a git

A8:Yaz “Basarisiz”, A9’a git

A9:Bitir




Soru 8: Girilen bir sayinin tek mi ¢ift mi oldugunu bulan Algoritma, Akis Semas1 ve S6zde Kodu

yaziniz.
Algoritma Sozde Kod Akis Semasi
Al:Basla Al:Basla
. bagla
A2:Sayiy1 oku A2:0ku sayi
A3:Eger saymin 2’ye | A3: Eger (sayi%2==0) A\
boéliimiinden kalan 0 ise | ise A5’e git, / giris /
“Say1 Cifttir” yaz A4: Degilse A6’ya git, “sayi Gir =, sayi
A4: Eger saymin 2'ye | A5:Yaz “Say1 Cifttir”, \L
bolimiinden kalan 0 | A7’agit ‘ anc - sayi HOD 2 ‘
degilse “Say1 Tektir” | A6:Yaz “Say1 Tektir”,
yaz A7’a git
A5:Bitir A7:Bitir

. g1k1ig
"“Sayi Tektir"

HAYIR

c1kig
"Sayi Gifttir

Soru 9: Girilen bir sayinin 5’'in kat1 olup olmadigini bulan Algoritma ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma

Sozde Kod

Al:Basla

A2:Say1iy1 oku

A3:Eger saymnin 5’e boliimiinden kalan 0 ise
“Say1 5’in Kat1” yaz

A4: Eger saymin 5’e bolimiinden kalan 0
degilse “Say1 5’in Kat1 Degil” yaz

A5:Bitir

Al:Basla

A2:0ku sayi

A3: Eger (sayi%5==0) ise A5’e git,
A4: Degilse A6’ya git,

A5:Yaz “Say1 5’'in Kat1”, A9’a git
A6:Yaz “Say1 5'in Kat1 Degil”, A9’a git
A7:Bitir

Soru 10: Girilen bir sayinin 3 ve 5’e tam béliiniip béliinmedigini bulan Algoritma ve S6zde Kodu

yaziniz.
Algoritma Sozde Kod

Al:Basla Al:Basla

A2:Sayiy1 oku A2:0ku sayi

A3:Eger say1 3 ve 5’e tam boliintiyor ise “Say1 3 | A3:Eger (sayi%3==0 and sayi%>5==0) ise A5’e

ve 5’e Tam Boliiniir” yaz git,

A4: Eger say1 3 ve 5’e tam boliinmiiyor ise
“Say1 3 ve 5’e Tam Boliinmez” yaz
A5:Bitir

A4: Degilse A6’ya git,

A5:Yaz “Say1 3 ve 5’e Tam Boliiniir”, A7’a git
A6:Yaz “Say1 3 ve 5’e Tam Boliinmez”, A7’a git
A7:Bitir

Soru 11: Girilen bir say1 0 ile 100 arasinda ise
Sozde Kodu yaziniz.

«

‘Gegerli” degilse “Gecersiz” yazan Algoritma ve

Algoritma

Sozde Kod

Al:Basla

A2:Sayiy1 oku

A3:Eger say1 0-100 arasinda ise “Gegerli” yaz
A4:Eger say1 0-100 arasinda degilse “Gegersiz”
yaz

A5:Bitir

Al:Basla

A2:0ku sayi

A3: Eger (sayi>=0 and sayi<=100) ise A5’e git,
A4: Degilse A6’ya git,

A5:Yaz “Gegerli”, A9’a git

A6:Yaz “Gegersiz”, A9’a git

A7:Bitir




Soru 12: Girilen sicaklik degerine gore maddenin Kati-Sivi ya da Gaz halinde olup olmadigin

bulan Algoritma ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma

Sozde Kod

Al:Basla

A2:Sicaklik Degerini oku

A3:Eger Sicaklik Degeri 0’dan kiiciikse “Madde
Kat1 Haldedir” yaz

A4:Eger Sicaklik Degeri 0-100 arasinda ise
“Madde Siv1 Haldedir” yaz
A5:Eger Sicaklik Degeri
“Madde Gaz Haldedir” yaz
A6:Bitir

100’den biiyiikse

Al:Basla

A2:0ku s_deger

A3: Eger (s_deger<0) ise A6’e git,

A4: Degilse Eger (s_deger>0 and s_deger<100)
ise A7’e git,

A5: Degilse Eger (s_deger>100) ise A8'e git,
A6:Yaz “Madde Kat1 Haldedir”, A9’a git

A7:Yaz “Madde Sivi Haldedir”, A9’a git

A8:Yaz “Madde Gaz Haldedir”, A9’a git
A9:Bitir

Soru 13: Girilen 2 sayidan biiyiik olani bulan Al

oritma ve S6zde Kodu yaziniz.

Algoritma

Sozde Kod

Al:Basla

A2:Birinci Sayiy1 oku

A3: Ikinci Sayiy1 oku

A4:Eger Birinci Sayi, Ikinci Sayidan Biiyiikse
“Birinci Say1 Biiylik” yaz

A5: Eger Birinci Say, Ikinci Sayidan Kiiciikse
“Ikinci Say1 Biiyiik” yaz

A6: Eger Birinci Say: ile Ikinci Say:
“Birinci Sayu ile Ikinci Say1 Esit” yaz
A7:Bitir

esitse

Al:Basla

A2:0ku sayil=15

A2:0ku sayi2=15

A3: Eger (sayil>sayi2) ise A6’e git,

A4: Degilse Eger (sayi2>sayil) ise A7’e git,
A5: Degilse Eger (sayil==sayi2) ise A8'e git,
A6:Yaz “Birinci Say1 Biliyuk”, A9’a git
A7:Yaz “Ikinci Say1 Biiyiik”, A9’a git

A8:Yaz “Birinci Sayi ile Ikinci Say1 Esit”, A9’a
git

A9:Bitir




